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	Direttiva 89/106/CEE “PRODOTTI DA COSTRUZIONE”

UNI EN 442-1:1997: Marcatura CE per RADIATORI E CONVETTORI


1. Disposizioni tecniche di riferimento
CAMPO DI APPLICAZIONE
La Direttiva 89/106/CEE (CPD) del Consiglio, del 21 dicembre 1988 è relativa al ravvicinamento delle disposizioni legislative, regolamentari ed amministrative degli Stati membri concernenti i prodotti da costruzione.

Ai fini della presente Direttiva 89/106/CEE, per "materiale da costruzione" si intende qualsiasi prodotto fabbricato al fine di essere permanentemente incorporato in opere di costruzione, le quali comprendono gli edifici e le opere di ingegneria civile.

Il campo di applicazione comprende sia i prodotti destinati sia gli edifici, sia le opere di ingegneria civile come strade, ponti, ecc.

Il concetto di incorporazione permanente deve essere inteso come incorporazione di durata pari alla vita utile del prodotto.
La Direttiva CPD si pone l’obiettivo di assicurare all’utente che i prodotti per la costruzione che vengono immessi sul mercato siano costruiti o realizzati in modo che l’opera di costruzione (gli edifici e le opere di ingegneria civile), nella quale sono integrati, rispetti alcuni requisiti ritenuti essenziali per la sicurezza, la salute e altre esigenze di ordine collettivo dell’utenza.

Il produttore è chiamato a dichiarare che:

· in funzione del tipo di prodotto,

· sulla base di prove fatte da lui stesso o fatte eseguire da un laboratorio riconosciuto,

· e sulla base di un controllo di fabbricazione posto o meno sotto la sorveglianza di organismi riconosciuti di terza parte,

il suo prodotto permane rispondente alle specificazioni armonizzate (norme armonizzate o benestare tecnici) per tutta la durata della produzione.

Tale rispondenza, in caso di prodotti di vitale importanza per il mantenimento dei requisiti essenziali, dovrà inoltre essere certificata da un organismo riconosciuto di terza parte. 

IMMISSIONE SUL MERCATO

I prodotti possono essere immessi sul mercato solo se idonei all’impiego previsto, cioè solo se hanno caratteristiche tali da consentire all’opera in cui devono essere incorporati di soddisfare i requisiti essenziali definiti dalla Direttiva.

Pertanto è l’opera che deve rispettare i requisiti essenziali in materia di resistenza meccanica e di stabilità, di sicurezza in caso d'incendio, d'igiene, di sanità e di ambiente, di sicurezza di utilizzazione, di protezione dal rumore, di economia di energia e di isolamento termico previsti all'allegato I della direttiva, mentre il prodotto deve rispettare le caratteristiche prefissate che sono definite all’interno delle specificazioni tecniche armonizzate.

MARCATURA

Il produttore avrà inoltre il compito di apporre la marcatura CE che attesta la conformità ai dettati della Direttiva 89/106/CEE, direttamente sul proprio prodotto, se ciò è possibile, oppure sull’imballaggio o sui documenti di accompagnamento.

Sui prodotti dovranno essere inoltre riportati i riferimenti alla specificazione tecnica armonizzata pertinente:
· i riferimenti agli eventuali organismi riconosciuti, coinvolti nella attestazione della conformità alla specificazione,

· i valori delle prestazioni del prodotto o,

· le eventuali classi di prestazione di appartenenza dello stesso.

RADIATORI E CONVETTORI
I radiatori e convettori, hanno dal 1995 una norma di riferimento. Si tratta della EN 442-1:1995, integrata con un allegato A1 del 2003, e pubblicata in lingua italiana come UNI EN 442-1:1997.

La norma definisce le specifiche tecniche e i requisiti di radiatori e convettori che sono installati in impianti di riscaldamento civili. Si applica a radiatori e convettori alimentati con acqua o vapore, da fonte di calore separata, con temperatura minore di 120 gradi centigradi.
Esistono inoltre altre norme:

· UNI EN 442-2:2002 Radiatori e convettori - Metodi di prova e valutazione [definisce i procedimenti per determinare la potenza termica nominale dei corpi scaldanti alimentati con acqua o vapore a temperature minori di 120 °C, forniti da una sorgente di calore remota. Essa specifica i dispositivi di laboratorio ed i metodi di prova da adottare, le tolleranze ammissibili, i criteri per selezionare i campioni per le prove e per verificare la conformità della normale produzione con i campioni sottoposti a prova nella prova iniziale];

· UNI EN 442-3:1999 Radiatori e convettori - Valutazione della conformità [specifica i procedimenti per valutare la conformità dei radiatori e dei convettori. I procedimenti e i metodi indicati si riferiscono alla valutazione iniziale ed ai controlli necessari al mantenimento della conformità].

La conformità alle norme di cui sopra, conferirà al produttore la presunzione di conformità alla direttiva 89/106/CEE.

La conformità alle Direttiva 73/23/CEE (Direttiva bassa tensione) e 89/336 (Direttiva compatibilità elettromagnetica), dovrà invece essere documentata con l’applicazione delle seguenti norme:

· CEI EN 60335-2-30 - Classif. CEI 61-192 - CT 59/61 - Anno 1998 - Fascicolo 4441 Edizione: Seconda - Sicurezza degli apparecchi elettrici d’uso domestico e similare. Parte 2: Norme particolari per apparecchi elettrici di riscaldamento per locali;
· CEI EN 60335-1 - Classif. CEI 61-150 - CT 59/61 - Anno 2004 - Fascicolo 7286 C Edizione: Terza - Sicurezza degli apparecchi elettrici d'uso domestico e similare – Sicurezza. Parte 1: Norme generali.
La direttiva “Prodotti da costruzione” prevede che, per consentire al mercato di adeguarsi alle nuove regole, sia concesso un periodo limitato (in questo caso un anno, dal maggio 2004 al maggio 2005) un regime transitorio. Durante questo periodo, la conformità alla norma e la conseguente facoltà di apporre la marcatura CE (riferita alla direttiva 89/106/CEE) sui prodotti, sarà volontaria, eccetto l’obbligatorietà di marcare CE i prodotti per le altre dure direttive citate (73/23/CEE e 89/336/CEE).

Al termine del periodo transitorio, non potranno essere immessi sul mercato radiatori e convettori che non siano marcati CE anche per la 89/160/CEE.

2. Servizi offerti alle Aziende

Per. Ind. Valeri Vanni con il proprio staff tecnico è referente tecnico per Cobest. S.r.l. partecipata UCIMU Sistemi Per Produrre (Associazione Costruttori Italiani Macchine Utensili) attraverso SOFIMU.

Questa collaborazione porta alla fornitura di un servizio ingegneristico, specialistico e costantemente aggiornato con l’evoluzione tecnica nel settore della sicurezza degli impianti, nel Centro Italia.

Per. Ind. Valeri Vanni si propone come referente per la risoluzione delle problematiche legate all’applicazione delle disposizioni legislative e regolamentari vigenti ed applicabili all’installazione degli automatismi nelle porte e cancelli.

Per. Ind. Valeri Vanni possiede adeguate competenze tecniche nel settore per l’analisi dei rischi, lo sviluppo della documentazione a carico del PRODUTTORE e/o dell’INSTALLATORE e tutte le ulteriori attività formative nel settore, in merito a:
Analisi dei rischi;

Redazione del fascicolo tecnico della costruzione o Procedure di Produzione;

Redazione del manuale delle istruzioni per l’uso dell’impianto;

Supporto per gestione pratiche con L’Organismo Notificato.

	Il nostro Studio di consulenza è in grado di assistervi per le attività necessarie all’ottenimento della marcatura CE del Vostro prodotto.
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