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	DIRETTIVA PED E MACCHINE UTENSILI


Secondo la LG 3/13, le macchine utensili in questione sono escluse dalla Direttiva PED, ma solo in quanto tali.

Spiegandosi meglio, la LG sottolinea (alla NOTA 2) che un insieme è un sistema pressurizzato.

Una macchina utensile, non essendo un sistema pressurizzato è “fuori dalla PED”.
Ciò è corretto se, ad esempio, si confrontano queste macchine con un sistema: tubazioni – serbatoio - valvola di sicurezza. Quest’ultimo è un insieme pressurizzato in quanto tale.

La chiave di spiegazione della LG è nella frase "in quanto tale", tradotta dall' inglese "as a whole".
La Macchina utensile è esclusa in quanto tale significa che non è un sistema pressurizzato nel suo complessivo (come invece lo è un insieme serbatoio -tubazioni in pressione), e significa solo questo, niente di più.

Tuttavia, la macchina utensile è costituita da vari componenti, tra cui anche un sistema oleodinamico. Quindi, è necessario analizzare il “sotto-insieme” come rispondente ai requisiti della PED.

A questo punto, può venire in aiuto la Linea Guida 1/19.
Essa esclude dalla PED la maggioranza dei sistemi oleodinamici. Comunque, essendoci uno o più accumulatori, è obbligatorio considerare la Direttiva PED.

L’accumulatore è considerato un serbatoio (con un certo Volume, pressione, fluido contenuto..) dalla PED.
Se esso rientra in Categoria CPC (stato dell’arte) o in Categoria I, è necessaria una valutazione ai sensi della Direttiva Macchine; al contrario, per Categorie superiori alla I, si rientra in pieno nella PED.

Trovandosi in quest’ultimo caso, si dovranno seguire le indicazioni date dall’Articolo 10, 2.2.,

che riguarda la valutazione della conformità dell' integrazione tra i vari elementi.
ULTERIORE DETTAGLIO

Una macchina utensile non è un insieme PED come recita la direttiva e neanche include insiemi PED; può, però, contenere attrezzature a pressione (recipienti, tubazioni, valvole, ecc.) connesse tra loro.
Queste, se acquistate dal costruttore della macchina e vendute separatamente dalla macchina, devono rispettare la PED (e, se previsto, essere marcate CE).

Se le attrezzature a pressione sono connesse tra loro dal costruttore ed integrate nella macchina non si costituisce un insieme PED.

Le istruzioni per l'uso della macchina devono anche riguardare l'uso sicuro e la manutenzione dei componenti dell'equipaggiamento in pressione integrato nella macchina (facendo ampio ricorso alle istruzioni originarie del costruttore dei componenti in pressione).
Le dichiarazioni di conformità dei componenti dell'equipaggiamento in pressione acquistato dal costruttore di macchine utensili devono essere contenute nel fascicolo tecnico della costruzione della macchina.
Si suggerisce di integrare nella dichiarazione di conformità della macchina utensile la seguente espressione:
Le parti costituenti l'equipaggiamento in pressione integrato nella macchina e soggette alla direttiva 97/23/CE sono ad essa conformi; le dichiarazioni di conformità dei componenti sono contenute nel fascicolo tecnico della costruzione della macchina.
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